

Asociace Dítě a Rodina, z. s.

Korespondenční adresa: Lahovská 85, 159 00 Praha 5

Tel.: +420 702 026 600, e-mail: info@ditearodina.cz

V Praze, 30. června 2022

OTEVŘENÝ DOPIS MINISTROVI ING. MARIANU JUREČKOVI

Dofinancování sociálních služeb neřeší situaci preventivních služeb, stěžejních pro ohrožené rodiny s dětmi

Vážený pane místopředsedo vlády a pane ministře,

obracíme se na Vás znovu, protože jsme na náš dopis ze dne 1. června tohoto roku nedostali odpověď. V mezičase byla vydána tisková zpráva o tom, že MPSV chystá dodatečné zdroje k dofinancování provozních nákladů poskytovatelů sociálních služeb. Tento krok oceňujeme a zároveň důrazně apelujeme, aby předmětem dofinancování **nebyla primárně pouze zařízení sociálních služeb, ale aby byly specificky vyčleněny prostředky i na preventivní služby.**

Oblast preventivních služeb je současnou situací zasažena natolik, že zde není dostatek prostředků již ani na mzdy. Asociace provedla průzkum mezi svými organizacemi a situace je kritická, protože organizace tento rok dostaly ještě méně prostředků než vloni (nejčastěji v rozmezí 11 až 25 %) a musí propouštět. **Hrozí tak, že celý už tak podfinancovaný a křehký systém péče o ohrožené děti a jejich rodiny se zhroutí.**

Přitom rodiny samoživitelů i ty úplné s nízkými příjmy se čím dál více propadají do sociální nouze a pomoc potřebuje čím dál více rodin – bez ní bude řešení pro ně i pro stát buď horší, nebo **dražší. Právě preventivní, sociálně aktivizační služby svým charakterem umí nejlépe na tyto situace reagovat** – pomáhají rodinám přímo v domácnostech, umí zmapovat rizika i zdroje rodiny. V současné době také plní významnou roli při pomoci uprchlíkům z válkou zasažené Ukrajiny.

Bez navýšení prostředků do preventivních služeb není možná transformace systému péče o ohrožené děti, o které se mluví již řadu let. Smyslem poskytování sociálně aktivizačních služeb i řady dalších preventivních služeb je pomoci rodinám s potížemi, které v dané chvíli **nejsou schopny zvládnout samy**, a předcházet tak prohlubování problémů, sociálnímu vyloučení a odebírání dětí z rodin.

V programovém prohlášení Vaše vláda uvádí, že budete podporovat preventivní služby pro rodiny, konkrétně: „Zajistíme efektivnější pomoc ohroženým dětem podle potřeb dětí a rodin; podpoříme kraje, aby transformovaly služby pro ohrožené děti, posílily kapacity sociálně aktivizačních služeb pro rodiny a zlepšily systém výběru a přípravy pěstounů.“

Současná situace a přístup tomu ale vůbec neodpovídá. Žádáme Vás proto o bezodkladnou reakci, nejlépe ve formě osobní schůzky, kde bychom dostali odpovědi, jak na tuto situaci budete reagovat a jak zajistíte, aby tíživá sociální a ekonomická situace čím dál většího počtu rodin nevyústila v další problémy včetně odebírání dětí a jejich umísťování do ústavních zařízení, jako se tomu často zcela zbytečně děje. Jsme připraveni Vám při řešení situace poskytnout potřebnou součinnost.

S pozdravem

David Svoboda

předseda Asociace Dítě a Rodina, z. s.

Asociace Dítě a Rodina, z. s., je sdružením 77 organizací působících v oblasti péče o ohrožené děti. Svými aktivitami naplňují přání, aby každé dítě mohlo vyrůstat v rodinném prostředí. Pomáhají především dětem, které se ocitly v obtížné situaci. Asociace sdružuje desítky společností, mimo jiné organizace Nadace Sirius, Nadace J&T, Amalthea, Lumos, Centrum pro dítě a rodinu Valika, SOS dětské vesničky, Středisko náhradní rodinné péče a mnoho dalších institucí spolupracujících s dětskými domovy a centry pro pěstounskou a rodinnou péči.